

潘維剛	林郁方	黃志雄	邱文彥	丁守中
陳鎮湘	李慶華	林國正	紀國棟	馬文君
林明添	江惠貞	邱文彥	蘇清泉	李桐豪
吳育昇	王育敏			

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十五案，請提案人賴委員士葆說明提案旨趣。

賴委員士葆：（17 時 10 分）主席、各位同仁。本院委員賴士葆等 21 人臨時提案，觀台灣號稱「洗腎王國」實其來有自，如近年來陸續爆發非法使用塑化劑、毒澱粉、毒餐盒、毒醬油、劣質進口米充當台灣米、劣油混摻牟利等食品安全事件，足顯政府無法為人民的食品安全把關之缺。再者，近日塑化劑案審判，法官以「消費者並未舉證損害與塑化劑有關」等理由，僅判其中十八家廠商賠兩百餘名消費者商品價金一百廿多萬元，甚至有廠商只判賠九元，可見相關的刑罰太輕，縱容業者僥倖心態而讓類似事件一再重演。有鑑於此，爰提案要求行政院及其相關單位，應督促加重塑化劑案等違法不肖業者之刑罰，並評估懲罰性賠償制度之可行性，以儆效尤。是否有當，敬請公決。同時，晚上在九樓大禮堂有聖誕福音晚會，歡迎各位來參加。

第十五案：

本院委員賴士葆等 21 人，觀台灣號稱「洗腎王國」實其來有自，舉犖犖大者，如近年來陸續爆發非法使用塑化劑、毒澱粉、毒餐盒、毒醬油、劣質進口米充當台灣米、劣油混摻牟利等食品安全事件，足顯政府無法為人民的食品安全把關之缺。再者，近日塑化劑案審判，法官以「消費者並未舉證損害與塑化劑有關」等理由，僅判其中十八家廠商賠兩百餘名消費者商品價金一百廿多萬元，甚至有廠商只判賠九元，可見相關的刑罰太輕，縱容業者僥倖心態而讓類似事件一再重演。此外，根據國際衛生組織指出，不肖業者加入之有毒物質（例如：DEHP、DINP）均對人體的生殖與發育確實有相當的影響，並非判決認定多數廠商無可罰的惡性。有鑑於此，為健全現行規範食品廠商應盡之產品責任過低之疏漏，以證明政府保障誤食塑化劑製品民眾人身權益之決心，爰提案要求行政院及其相關單位，應督促加重塑化劑案違法不肖業者之刑罰，並評估懲罰性賠償制度之可行性，以儆效尤。是否有當，請公決案。

提案人：賴士葆

連署人：馬文君	林鴻池	吳育仁	廖正井	簡東明
林國正	蔡正元	吳育昇	蘇清泉	詹凱臣
蔣乃辛	陳碧涵	李貴敏	陳鎮湘	林德福
邱文彥	林明添	江惠貞	張嘉郡	陳學聖

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十六案，請提案人江委員惠貞說明提案旨趣。

江委員惠貞：（17 時 12 分）主席、各位同仁。本院委員江惠貞、李貴敏、楊玉欣等 20 人，鑒於台灣首部空拍紀錄片《看見台灣》上映後獲得廣大迴響，民眾開始省思我國的國土保育是否出現警訊。其中「水庫淤積」問題尤為嚴重。目前全台主要水庫大約 90 座，總容量計 21 億立方

公尺，其中 22 座主要水庫將在 50 年內因泥沙淤積問題而壽命告終，總容量將僅剩 12 億立方公尺。政府若再不提出解決對策，「水庫淤積」恐將成為「國安危機」。建請經濟部立即研議整合水庫管理機關，避免各水庫管理單位各自為政，資源無法共享，並請提供全台水庫淤積量、年清淤量以及清淤改善計畫。是否有當，敬請公決。

第十六案：

本院委員江惠貞、李貴敏、楊玉欣等 20 人，鑒於台灣首部空拍紀錄片《看見台灣》上映後獲得廣大迴響，民眾開始省思我國的國土保育是否出現警訊。其中「水庫淤積」問題尤為嚴重。目前全台主要水庫大約 90 座，總容量計 21 億立方公尺，其中 22 座主要水庫將在 50 年內因泥沙淤積問題而壽命告終，總容量將僅剩 12 億立方公尺。政府若再不提出解決對策，「水庫淤積」恐將成為「國安危機」。建請經濟部立即研議整合水庫管理機關，避免各水庫管理單位各自為政，資源無法共享。此外並於一個月內提供全台水庫淤積量、年清淤量以及清淤改善計畫書面資料。是否有當，請公決案。

說明：

一、鑒於台灣首部空拍紀錄片《看見台灣》上映後獲得廣大迴響，民眾開始省思我國的國土保育是否出現警訊。其中「水庫淤積」問題尤為嚴重。目前全台主要水庫大約 90 座，其中有 6 座水庫將在 20 年內因泥沙完全淤滿而死亡、16 座水庫將在 50 年內因泥沙淤積問題而壽命告終，其中包括南化、曾文、烏山頭、石門、明德水庫等主要大型水庫。

二、以石門水庫為例，原始蓄水量有 3 億 600 萬噸，但目前淤積量已達 9600 萬噸，占原始蓄水量 31%。2005 年，光是艾利颱風就帶來 2700 萬噸淤砂量，立刻減少石門水庫二十年使用壽命。此外，在淤積部分，平均一年會增加 250 萬噸，但是北區水資源局一年僅能清掉 110 萬噸，如果無法有效解決淤積問題，最快 40 年後石門水庫蓄水量將剩不到原蓄水量的一半。

三、目前全國 96 座水庫總容量計 21 億 3,070 萬立方公尺，由於「泥沙淤積」因素，50 年後水庫總容量將僅剩 12 億 501 萬立方公尺，損失達 56.5%。影響人數高達上千萬人。事實上，台灣因為地形及氣候因素，水資源難以儲存。此外由於地狹人稠，土地取得不易，未來要建蓋新水庫相當困難，政府若再不提出解決對策，「水庫泥沙淤積」恐將成為「國安危機」。

四、此外，國內水資源相關部門各行其是，幾無橫向整合也是主因。全台 96 座水庫，管理機關竟高達 16 個，不同管理機關又歸屬不同的主管單位，其人力、物力資源難以整合，致水庫泥沙淤積問題更難解決。

五、建請經濟部立即研議整合水庫管理機關，避免各水庫管理單位各司其職，資源無法共享。此外並於一個月內提供全台水庫淤積量、年清淤量以及清淤改善計畫書面資料。

提案人：江惠貞

李貴敏

楊玉欣

連署人：張嘉郡

林鴻池

蘇清泉

王育敏

詹凱臣

孔文吉

蔣乃辛

徐少萍

廖正井

馬文君

李桐豪

吳育昇

吳育仁

江啟臣

邱文彥

陳鎮湘

楊瓊瓔